

# 高校心理健康教育工作中一例心理危机干预案例引发的思考

## 李若水 胡光友 夏翊玲 黄红霞 昆明医科大学海源学院 云南昆明 650106

摘 要: 一名大一男生因"抑郁"、"失恋"发生危机而引发自杀行为,学院第一时间启动危机干预应急预案,在学院心理老师、 医院、同学的多方配合下及时避免了恶性事件的发生。通过对案例的思考,提出在心理健康教育工作中从"完善心理预警机制"、"提升专业素养"等方面进一步探索及时疏导、有效干预学生心理危机,全面促进学生健康成长的有效方法。 关键词:自杀;心理危机干预;大学生

### 1. 个案信息

阳阳,男,19岁,大一年级学生,担任班委、头脑聪明、成绩优异。表面上阳光开朗、乐于助人、喜欢骑行,暗地里悲观失落、抑郁忧愁、有严重的灾难化思维,是一名"阳光型抑郁倾向"的学生。该生在单亲家庭中长大,从小缺少父爱,家庭经济困难,人格叛逆,接受不了批评,在早期成长环境中经历了很多不公平的对待,对如何事情都消极思维。高中时期学业压力大,身体身体瘦弱、营养不良,经常失眠、多梦、易醒,有时出现头晕、头疼、胸闷、呼吸困难,情绪波动较大,多次出现轻生念头。进入大学后心理测评显示存在"中度抑郁体验",因与女友闹分手成为压垮他的"最后一根稻草",在宿舍服药后坐在窗台打算自杀,经过心理老师、辅导员、家长及时介入干预,最终脱离危险,休学回家治疗,目前状态平稳。

#### 2. 危机干预过程

## 2.1 早期危机识别

学院定期开展大学生心理健康问题筛查工作,在学期 开始,该生就被"中度抑郁"心理问题检出。根据量表检出 结果,辅导员、心理中心老师分别对其谈心谈话,初步确立 其有早期创伤经历、心理问题、灾难化思维和自杀念头。辅 导员本着尊重、真诚的原则,积极地与他建立信任关系,主 动帮助其解决生活中的困难,建立亦师亦友的关系,让他在 情绪低落、陷入钻牛角尖的"死循环"时能够第一时间主动 寻求老师的帮助。同时,遵循学校心理健康中的九级监管体 系,将该生纳入了由心理中心、各系、各系学生工作办公室, 辅导员(班主任)、家庭、班委、心理委员、宿舍长、同学 及好友这九类群体组成的九级监管中,各层级重点关注其身 心状态, 多方位给予社会支持和朋辈辅导[1]。

#### 2.2 危机爆发

事发晚上,阳阳因和女友吵架、闹分手,最终情绪崩溃在校过度服用抗抑郁药物后坐在窗台实施自杀行为,并通过电话向辅导员求救,辅导员在接到电话后,第一时间做出处置。首先通过电话给予支持,并稳定其情绪,采用共情、倾听技术鼓励让其承诺在辅导员到达之前停止服用再多的药物且保持原位置不动。其次,由于该生情绪及其低落和药物作用使其无法正常交流,只能发出哭泣声,辅导员鼓励学生拍一张眼前场景照片,根据通话了解到的信息及照片信息,判断出该生所在的大致位置,立即组织舍友、班委进行寻找,最快的时间内找到该生。同时联系值班教师立即打电话给医疗机构求助,并相应应急预案立即赶往现场。最后向上级领导报告事件,并立即联系在班委立即前往所推断位置将其带离窗台,且立即家长说明情况,赶往学校处置。学校立即启动危机干预工作预案开展工作。

最终在辅导员、心理老师、同学、家长的帮助下及时 找到他并送往医院。幸好,该学生服用抗议药物不多、经过 救治后无生命危险。事后,经心理老师、医院介入咨询和干 预得到好转,并在家长的建议下决定休学治疗。

#### 2.3 危机后处置

学生情况稳定后迅速将具体上报报告给学校相关部门及领导,并于家长沟通处理办法。考虑到阳阳此次事件的严重性,且以前多次出现过自杀意念及自杀冲动,情绪不稳定,有强烈悲观的不合理信念出现,存在一定的风险,经过和家长、学生本人、学校相关部门及领导、心理中心沟通后提出建议:鉴于阳阳的日常表现,过去经历及情绪状态,疑似抑



郁发作,建议及时请假或休学前往医院精神科就医,遵医嘱 持续治疗;关注家庭带来的影响,父母尽量多给予关心和鼓励;创造积极向上的氛围,减少抱怨和批判,让其感受温暖 及爱;辅导员鼓励其接受心理咨询,改变不合理信念,树立 积极健康的人生观;保护学生隐私,让其放心治疗,减少病 耻辱感;心理中心对参与此次危机事件的相关学生进行心理 疏导。

#### 3. 案例思考与启示

此案例是大学生心理危机事件的典型案例。危机事件 得到及时有效的化解得益于学校几个方面的有效措施:一是 在高校心理健康教育工作中,心理筛查是基石,将心理筛查 工作落到实处,通过科学有效的量表初查检测出学生相应的 心理健康状况,再对其一对一谈心谈话精准掌握其心理问题 表现。二是辅导员扎实的心理健康教育知识储备及良好心理 素养是保障,在心理健康教育工作中要重注辅导员及心理委 员的相关知识培训力度,辅导员能够在日常关注、谈话中运 用所学的心理健康教育知识与其建立亲密、信任的关系,以 至于学生在采取自杀行为时最后的求生欲使其第一时间联 系辅导员,在危机爆发中,辅导员能够妥善应对,采用鼓励、 理解、承诺等自杀干预的正确方式,让学生停止了自杀行为, 使心理委员成为观察员与支持者。三是完善的危机干预预案 制度,最快的时间内能够调动同学、值班老师、医院等各方 人员快速参与,积极施救。

#### 4. 讨论

#### 4.1 危机干预要不断完善"预警"机制

在开展心理健康教育工作中,制度是保障。高校要建立和健全科学、有效的心理问题筛查制度,将心理危机干预前置化,通过量表初查和谈心谈话复查有机结合,建立"一生一档"的心理健康档案,精准掌握每一个学生的心理健康状况。其次要促使家庭、学校和社会实现功能互补、相互兼容,从而形成教育合力营造建设全环境育人的教育氛围,持续落实学院"九级监管"的工作体系,动态精准掌握每一名心理问题学生的心理健康状况和生活动态,在发生危机事件时,各层级能以保护学生生命安全为第一目标,积极联动、快速反应,马上干预<sup>[2]</sup>。再次,不断加强辅导员队伍专业技能的培养,通过开展专业培训、组织实践活动、提供专业支持等提升心理健康教育知识技能、沟通、组织、应急处理等能力等。最后要不断加强教育体系建设,开设大学生心理健

康教育必修课程,每年结合各系专业和学生特点,有针对性的开展、团体心理辅导、讲座、主题班会及各类活动,引导学生正确认识心理疾病、成长规律,学会主动求助,增加心理韧性。

## 4.2 危机干预要不断提升工作者专业水平

高校大学生心理问题的形成,一般都有长期的成长环境、个性特征等原因,心理健康教育之路任重而道远,每一个教育者都应该尽己所能当好一个专业的心育工作者,为维护学生心理健康水平提供指导和帮助。如果在心理问题最初被识别时,学生就能得到及时、有效的帮助,那么他们就有更多的机会在顺利从心理危机走出来并获得成长<sup>[3]</sup>。

往往高校的专职心理老师具有相应的专业心理学背景和资格证书,在危机评估和干预中能起到良好的作用。而兼职教师,例如大多数班级专兼职辅导员只接受过简单的培训,心理学和心理危机干预理论知识浅薄,通过长期的工作经验产生固定的思维模式,偶尔还会出现问题。尤其是没有经过专业培训的教师,通常会将思想政治教育工作的经验和方法运用在危机干预中,这不符合心理咨询的原则和要求,使干预效果不理想。例如有人认为与想自杀的人谈自杀会刺激到他们从而加快实施自杀,但实际上这样询问会减轻他们的焦虑,让他们意识到有人关心自己、理解自己。因此,高校大学生心理危机干预工作者必须要不断提升自身专业素质,才能有效提升心理危机干预工作的应对能力。

## 4.3 构建协同干预机制

构建"学校-医院-家庭"心理服务支持体系。建立"学校一家长一医院"有效联动的评估、干预与转介机制,开通大学生心理救治与援助的"绿色通道。完善家校联系制度和医疗转介制度,将日常监管、心理疏导与人文关怀、科学治疗结合起来,将解决思想问题和解决实际问题结合起来,构建心理问题支持系统,预防学生心理危机事件。

4.4 日常加强教育宣传,全方位开展心理健康教育与服务高校在日常开展心理健康教育中重视全方位开展。第一,充分发挥课堂教学主渠道作用,开足开启大学生心理健康教育课程,提高心理健康知识的教学效果;第二,丰富心理健康教育活动,加大心理健康工作宣传力度。第三,根据学生特点及需要开展不同主题团体辅导活动;第四,开展系列心理健康主题讲座及培训。坚持落实立德树人根本任务,全面加强和改进学校心理健康教育工作,提升学生心理健康



素养,促进学生身心健康、全面发展。

## 参考文献:

[1] 朱可涵.由"阳光型抑郁症"引发的心理危机干预与分析——辅导员工作案例分析[J]. 科学咨询(科技・管理),2022,No.787(07):221-223..

[2] 晋竹筠,施莹芳,彭文彬.高校大学生抑郁

症的成因及预防探析[J]. 西南林业大学学报(社会科学),2021,5(02):101-106.

[3] 孙思宇. 基于思想政治教育视角下的大学生心理危机干预研究 [D]. 沈阳航空航天大学, 2021.

## 作者简介:

李若水(1994一),女,白族,云南大理,研究生。